

**ATA Nº 008/2024 - REUNIÃO ORDINÁRIA – Biênio 2023-2025**

**06/06/2024**

1 Aos seis dias do mês de junho de dois mil e vinte e quatro, às oito horas e  
2 quarenta e oito minutos, teve início a reunião ordinária do Conselho Municipal  
3 dos Direitos da Criança e do Adolescente de Vila Velha/COMCAVV – Biênio  
4 2023-2025, na Casa dos Conselhos, localizada na Avenida Luciano das Neves,  
5 nº 430, Prainha/Centro, Vila Velha. **Participaram os conselheiros:** / –  
6 *Representantes da sociedade civil:* 1. Érika Santos Rodrigues (titular) –  
7 Associação de Apoio e Orientação à Criança e ao Adolescente/AAOCA; 2.  
8 Shirley Avanza Vassoler Campos (titular) - Associação de Prevenção e  
9 Assistência aos Dependentes de Drogas/APADD; 3. Jefferson Aladi Freitas  
10 Messias (suplente) – Associação de Promoção Humana Oração; 4. Gustavo  
11 Rigoni da Silva (titular) – Faculdade Novo Milênio; 5. Edilza Silva Oliveira de  
12 Assis (titular) - Fundação Clínica Carmem Lúcia/FCL; *II – Representantes do*  
13 *poder público:* 6. Márcia de Oliveira Barcellos (suplente) – Secretaria Municipal  
14 de Assistência Social/SEMAS; 7. Ana Maria Maia Penha Palácio (titular) e Thaís  
15 Ricarte Neves Pizoni (suplente) – Secretaria Municipal de Educação/SEMED; 8.  
16 Rosimere de Carvalho Lessa (titular) – Secretaria Municipal de Saúde/SEMSA.  
17 **Da Casa dos Conselhos:** Meiriely de Almeida Cancelieri Pinto (secretária  
18 executiva) e Sabrina da Vitória Boldrini (apoio técnico). **Visitantes:** Almir  
19 Nascimento Vasconcelos e Terezinha de Jesus do Nascimento dos Santos  
20 (Conselho Tutelar 5/CT5); Renata da Costa Santos, Bianca dos Santos Carvalho  
21 Vitória e Rudge Vigato da Silva (Unidade/Casa de Semiliberdade de Vila Velha -  
22 Instituto de Atendimento Socioeducativo do Espírito Santo/IASSES). **Justificou a**  
23 **ausência** o conselheiro Álvaro Luiz Souza Santos (titular) – Secretaria Municipal  
24 de Cultura e Turismo/SEMCULT. A presidente, conselheira Ana Maria, aplicou o  
25 previsto no Regimento Interno do Conselho, art. 20, §1º, que permite a reunião  
26 com o número de conselheiros presentes, em segunda chamada, tendo iniciado  
27 com seis conselheiros votantes e sete presentes. Solicitou a apresentação dos  
28 visitantes, servidores do IASSES, na Casa de Semiliberdade, localizada em Vila  
29 Velha. A coordenadora, Bianca, solicitou informações sobre o registro no  
30 Conselho, convidou para conhecerem a unidade, com apresentação dos



**ATA Nº 008/2024 - REUNIÃO ORDINÁRIA – Biênio 2023-2025**

**06/06/2024**

31 serviços *in loco*. Meiriely esclareceu sobre a Resolução nº 21/2017 e o processo  
32 de análise; referiu a importância da aproximação dos serviços socioeducativos  
33 ao Conselho, por atenderem a público de atenção do COMCAVV e sugeriu que  
34 uma apresentação em reunião plenária abrangeria mais conselheiros. Após o  
35 envio dos documentos, será marcada a apresentação. A pauta foi aprovada sem  
36 alterações. **Pauta aprovada: 1. Leitura e aprovação das atas nº 004/2024**  
37 **(Reunião Ordinária de 21 de março de 2024), nº 005/2024 (Reunião Ordinária**  
38 **de 11 de abril de 2024), nº 006/2024 (Reunião Ordinária de 25 de abril de**  
39 **2024) e nº 007/2024 (Reunião Ordinária de 09 de maio de 2024); 2.**  
40 **Representante para o Comitê Municipal de Gestão Colegiada da Rede de**  
41 **Cuidado e de Proteção Social das Crianças e dos Adolescentes Vítimas ou**  
42 **Testemunhas de Violência de Vila Velha (Ofício nº 506/2024**  
43 **GAB/SEMAS/VV); 3. Resolução de Criação do Banco de Projetos; 4.**  
44 **Comissão Especial de Acompanhamento dos Conselhos Tutelares; 5.**  
45 **Comissão de Monitoramento de Entidades e Programas com Registro e/ou**  
46 **Inscrição; 6. Informes. Passou-se à pauta: Ponto 1: As atas de 21 de março**  
47 **(04/2024), 25 de abril (06/2024) e 09 de maio (07/2024) foram lidas e aprovadas.**  
48 **A leitura da ata de 11 de abril (05/2024) foi interrompida para ser retomada em**  
49 **momento de reunião fechada a visitantes, por conter teor sigiloso. Ponto 2:**  
50 **Conforme previsto no Decreto nº 135/2024, que prevê a representação do**  
51 **COMCAVV no Comitê, foram indicados: Ana Maria Maia Penha Palácio (titular)**  
52 **e Jefferson Aladi Freitas Messias (suplente). As indicações foram aprovadas**  
53 **pela plenária. Ponto 3: Meiriely contextualizou a reunião com a equipe da Casa**  
54 **dos Conselhos, SEMAS e conselheiro Álvaro sobre a minuta da resolução de**  
55 **criação do Banco de Projetos. Sabrina leu a minuta, que foi aprovada pela**  
56 **plenária. Quanto à manutenção dos formulários anexos, Shirley esclareceu que,**  
57 **para outros editais, além da inserção na plataforma, as organizações anexam os**  
58 **documentos preenchidos e propôs que o Banco de Projetos mantivesse o**  
59 **formato, com as informações plenamente alinhadas (virtual e físico). Quanto a**  
60 **formulários próprios dos financiadores, Meiriely esclareceu que a organização**



**ATA Nº 008/2024 - REUNIÃO ORDINÁRIA – Biênio 2023-2025**

**06/06/2024**

61. deverá preencher com base no projeto chancelado pelo Conselho, não podendo  
62. haver diferenças que o descaracterize. Meiriely sugeriu a visualização das aulas  
63. promovidas pelo Conselho Estadual/CRIAD sobre o Fundo para a Infância e  
64. Adolescência/FIA, além da realização de uma reunião com as organizações  
65. registradas no Conselho para orientações sobre o Banco de Projetos. **Ponto 4:**  
66. Shirley e Gustavo apresentaram o relatório de visitas realizadas aos Conselhos  
67. Tutelares. Foram identificados problemas comuns a todos os CTs (falta de  
68. material de trabalho, como pastas, etiquetas, armários, cadeiras, crachás de  
69. identificação, especialmente para os novos conselheiros) e outros que são  
70. específicos de alguns. Muitos conselheiros referiam problemas com os  
71. computadores (obsoletos), internet e eletricidade (CT3). Quanto aos carros,  
72. existem alguns com problemas. No CT5 a demanda foi resolvida após o carro  
73. parar de funcionar. O carro do CT2 não tem trava no assento do motorista e a  
74. bateria está descarregada. O carro do CT4 estava rodando com placa dianteira  
75. de plástico. Alguns CT não têm ar condicionado (CT3 e CT4). No CT4 houve  
76. referência à problemática que atinge a Educação, onde mais de 50% (cinquenta  
77. por cento) dos alunos matriculados nas escolas são de Cariacica, que o fazem  
78. em busca do benefício pecuniário dado por Vila Velha aos estudantes da rede  
79. pública, o que tem prejudicado o acesso às vagas pelos alunos do próprio  
80. município. O CT também referiu dificuldade no acesso/articulação com as  
81. escolas estaduais quanto os alunos mudam de estabelecimento. No CT3 foram  
82. referidos problemas de segurança, devido aos conflitos e frequentes tiroteios,  
83. inclusive durante o dia, colocando em risco os conselheiros tutelares e os  
84. municipais, que evitam recorrer ao CT para não serem visados como eventuais  
85. delatores e responsáveis por aproximar a polícia do bairro (o ponto de tráfico é  
86. em frente ao CT), o que não garante privacidade a quem recorre ao CT. Os  
87. conselheiros tutelares sugerem a mudança para um local mais neutro e que  
88. garanta maior privacidade. Márcia referiu que algumas questões relatadas pelo  
89. CT3 (eletricidade e falta de servidor administrativo) já foram sanadas. Quanto ao  
90. CT1, mantém-se o problema da sede, a questão do revezamento entre os



**06/06/2024**

91 conselheiros tutelares e os problemas quanto ao servidor administrativo  
92 (retenção de demandas, descumprimento de fluxo, insubordinação), dificultando  
93 o trabalho dos conselheiros tutelares. Gustavo referiu a resistência do servidor,  
94 que não quer trabalhar e não é temerário quanto às penalidades e considerou  
95 que a questão do administrativo precisa ser reaberta para sanar a questão. Thaís  
96 referiu, sobre a violência e os bairros em situação de conflito: na Educação  
97 precisa ser retomada a questão dos planos de contingência, propostos pelo  
98 Comitê Internacional da Cruz Vermelha (CICV), com formação para os conselhos  
99 tutelares e até para o COMCAVV a fim de que se adotem atitudes mais auto  
100 protetivas. Considerando a dificuldade de mudança do local do CT, o que pode  
101 fazer diferença são as formas de agir diante do problema. Sobre o CT2, Gustavo  
102 citou necessidade de melhoria no dormitório (cama, rouparia) e sugeriu que  
103 fosse discutido o formato, uma vez que não há serviço de lavanderia, além da  
104 instalação de chuveiro para higienização dos conselheiros e até de crianças e  
105 adolescentes atendidos, se for o caso. Márcia considerou que a cessão de roupa  
106 de cama ao Conselho Tutelar não é uma obrigação do município e que cada  
107 conselheiro tutelar deveria levar a sua rouparia individual. Retomando ao ponto  
108 da segurança na região do CT3, o conselheiro tutelar Almir disse ser comum que  
109 pessoas escondam drogas e armas dentro do terreno do CT e não há retaguarda  
110 policial e, mesmo que acionem a polícia, as pessoas têm receios de ficarem  
111 marcadas como quem atrai a polícia para o bairro. E ainda há casos em que o  
112 próprio CT não consegue acessar a Polícia Militar/PM para atender situações de  
113 violação de direito, ainda reforça mais a problemática da violação quanto à  
114 revitimização. Quando houve a mudança do CT de local, antes instalado em  
115 Paul, havia a promessa de que, após reforma, retornariam para o local, o que  
116 não ocorreu. Márcia considerou importante que o relatório da Comissão seja  
117 encaminhado à SEMAS. Ainda sobre a sede do CT1, Gustavo defendeu que o  
118 imóvel atual não comporta a demanda e que foram informados de que o valor  
119 previsto para uso no aluguel seria de R\$ 4.000,00 (quatro mil reais), o que é  
120 reduzido devido ao perfil imobiliário da região e Márcia esclareceu que o valor é

*cel*

**ATA Nº 008/2024 - REUNIÃO ORDINÁRIA – Biênio 2023-2025**

**06/06/2024**

121 um norteador, podendo haver propostas de valor maior. Rosimere sugeriu  
122 capacitação para atendimento agendado online, como forma de reduzir riscos  
123 aos intervenientes. Meiriely referiu a criação do Comitê Municipal de Gestão  
124 Colegiada da Rede de Cuidado e de Proteção Social das Crianças e dos  
125 Adolescentes Vítimas ou Testemunhas de Violência de Vila Velha e que a  
126 questão da dificuldade de acesso/segurança do CT, além da impossibilidade de  
127 pessoas de uma região ser atendida no CT de referência, devido aos conflitos,  
128 demandando atendimento em outra região, também poderá ser discutida, com  
129 sugestão de fluxo. A Comissão indicou a aprovação do relatório, com  
130 encaminhamento à SEMAS para respostas aos apontamentos, o que foi  
131 aprovado pela plenária. **Ponto 5:** Thaís relatou: a Comissão se reuniu  
132 internamente para análise de documentos e há várias visitas pendentes. Sobre  
133 a questão de “folguista” da Agência Adventista de Desenvolvimento e Recursos  
134 Assistenciais/ADRA – Serviço CAP Feminina houve esclarecimento, com base  
135 na legislação, de que é possível a contratação do profissional desde que para  
136 substituir outros profissionais com o mesmo requisito de formação. No caso da  
137 ADRA, o folguista substitui auxiliar de serviços gerais, cuidador e cozinheiro,  
138 todos com exigência de ensino médio. A Comissão emitiu parecer de aprovação  
139 do registro, além do cancelamento do registro anterior da CAP Feminina, de  
140 número 02, enquanto execução direta do município. A plenária aprovou o  
141 parecer. **Ponto 6:** a) E-mail RH SEMAS (15 de maio): informou que a servidora  
142 Aleteia Santos Louzada (assistente técnico I), a partir de 15 de maio, estaria  
143 lotada no CT3, em resposta à solicitação do Conselho quanto à necessidade de  
144 servidor administrativo. b) E-mail CT (15 de maio): encaminhou Escala de  
145 Plantão do Conselho Tutelar para junho/2024. c) Ofício CTDCA nº 051/2024-  
146 CT4: Informou problemas de infraestrutura na sede do CT (ar condicionado,  
147 telhado com vazamentos, lâmpadas queimadas), informados à SEMAS, via  
148 ofício, em 18 de março, com resposta de encaminhamento para solução em 27  
149 de março. O CT4 informou que, até o momento, apenas houve solução para as  
150 lâmpadas queimadas. Encaminhado para a Comissão de Acompanhamento do



**ATA Nº 008/2024 - REUNIÃO ORDINÁRIA – Biênio 2023-2025**

**06/06/2024**

151 Conselho Tutelar. d) Centro de Integração Empresa-Escola do Espírito  
152 Santo/CIEE: encaminhou, em 13 de maio, solicitação de registro do Programa  
153 de Sócio Aprendizagem (componente prática). e) Ofício nº 052/2024 – Instituto  
154 Gênese (24 de maio): encaminhou solicitação de registro. f) Ofício nº 055/2024-  
155 Associação Infância Protegida: informou horário de funcionamento, em resposta  
156 à solicitação do Conselho. g) Associação Creche São Vicente de Paulo:  
157 Encaminhou (05 de junho) documentos com pedido de registro. Os documentos  
158 dos itens “d”, “e”, “f” e “g” foram encaminhados para a Comissão de  
159 Monitoramento de Entidades e Programas. h) Comissão do Regimento Interno  
160 dos Conselhos Tutelares: o COMCAVV enviou ofício aos CTs solicitando  
161 indicação de representantes, com resposta do CT1 (Rafaela Bezerra Freitas  
162 Ladeira) e CT3 (Ricardo Rais Rodrigues), aguardando-se as demais. i) Ofício  
163 FCL nº 035/2024: a entidade respondeu ao Ofício COMCAVV nº 039/2024  
164 (frequência de conselheiros de direitos), informando que, em função da carga  
165 horária limitada das profissionais e atividades já programadas na instituição, a  
166 conselheira suplente não tem possibilidade de participação continuada, mas o  
167 fará pontualmente. A plenária optou por aguardar a resposta de mais  
168 entidades/secretarias para discussão em reunião próxima. j) E-mail do CT3 (05  
169 de junho) informando Ofício nº 052/2024/CTVV à SEMAS com nova solicitação  
170 de pagamento proporcional 40h ao conselheiro tutelar Ricardo Rais Rodrigues,  
171 após parecer da 1ª Procuradoria de Contas do Tribunal de Contas do Estado do  
172 Espírito Santo (MPC-TCEES). A plenária considerou que, sendo demanda  
173 administrativa funcional, caberá resposta à SEMAS/PMVV. k) Ofício nº  
174 129/2024-CT5: o conselheiro Almir Nascimento Vasconcelos requereu  
175 afastamento temporário das funções de conselheiro titular, a título de  
176 desincompatibilização, para fins de candidatura eleitoral, por ser pré-candidato  
177 a vereador no pleito municipal de 2024, a partir do dia 30 de junho até 07 de  
178 outubro de 2024. Para a pauta da próxima reunião ordinária. l) Convite para  
179 audiência pública “Estratégias para o enfrentamento ao Abuso e Exploração  
180 Sexual – Fortalecendo a Rede de Proteção no Espírito Santo”, dia 07 de junho,

*cel*

**ATA Nº 008/2024 - REUNIÃO ORDINÁRIA – Biênio 2023-2025**

**06/06/2024**

181 9h, Assembleia Legislativa do Espírito Santo, proposta pela Deputada Estadual  
182 Camila Valadão. m) Representação do COMCAVV em eventos: a presidente  
183 referiu a participação de membros no Conselho na caminhada em alusão ao dia  
184 18 de maio – Dia Nacional de Combate ao Abuso e à Exploração Sexual contra  
185 Crianças e Adolescentes, promovida pela PMVV, no dia 17 de maio, 8h, Orla de  
186 Itaparica. Também esteve presente, com outros conselheiros, na solenidade de  
187 entrega das obras de reforma da Casa Lar, dia 29 de maio, 8h30min, no Auditório  
188 da PMVV e manifestou a importância do momento para o atendimento às  
189 adolescentes em acolhimento institucional, que contou com a presença de  
190 diversas autoridades. Representou o Conselho na Sessão Solene “Combate ao  
191 Abuso e Exploração de Crianças e Adolescentes”, em 04 de junho, 15h, na  
192 Câmara Municipal de Vila Velha, proposta pelo Vereador Devanir Ferreira, onde  
193 houve homenagens e certificações oferecidas aos bons trabalhos realizados  
194 durante o mês de maio. *A presidente pediu que a reunião fosse fechada para*  
195 *retomada da leitura da ata que foi suspensa no início da reunião.* O CT Almir  
196 agradeceu ao Conselho e à Comissão de Acompanhamento do CT sobre o  
197 retorno de uma situação que trouxe à plenária anteriormente, através da leitura  
198 do relatório das visitas realizadas aos CTs e se sentiu contemplado e esclarecido  
199 quanto aos trabalhos da Comissão. Com a presença apenas dos conselheiros  
200 de direitos, foi retomado o **Ponto 1**, com finalização da leitura da ata de 11 de  
201 abril (05/2024), aprovada pela plenária. Nada mais a tratar, a reunião foi  
202 encerrada às onze horas e trinta e cinco minutos. Eu, Meiriely de Almeida  
203 Cancelieri Pinto, secretária executiva do Conselho, redigi a presente ata que,  
204 após lida e aprovada em plenária, será assinada por mim e pela presidente.

**Presidente: Ana Maria Maia Penha Palácio**



**Secretária Executiva: Meiriely de Almeida Cancelieri Pinto**



